PROBLEMAS DE TRIGONOMETRIA. RESOLUCION DE TRIANGULOS.

1° Una senfal de carretera indica que la pendiente de ese tramo es del 12%, lo que quiere decir
que por cada 100 metros que recorre en horizontal asciende 12 metros. ¢ Qué angulo forma la
carretera con la horizontal? ¢ Y si fuera del 24%? Obtén la férmula general que relaciona la
pendiente de una carretera, p (expresada en %) con el angulo « que forma la carretera con la
horizontal.

q

A2w

A =
A ®
100 m

AC carretera, AB horizontal, BC vertical
Caso 12%

tga = 12 = a =arctg 0,12 = 5° 42' 38"
100

Caso 24%

tga = 24 = a =arctg 0,24 ~13° 29' 44"
100

Caso p%
tga:L: a= arctgl
100 100

2° Calcula el angulo que forma la diagonal de una cara con la diagonal del cubo.
Sean a la medida de la arista, d la de la diagonal de la cara y D la de la diagonal del cubo.
d?=a’+a’=2a’=>d=a2
D?=a’+a’+a’=3’=D=a3
Considera el triangulo rectangulo
d

coso =—= & = \/Z =a= arccos\/Z ~35°1551"'=0,6154 rad
D a/3 V3 3

G
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3° Resuelve el triangulo del cual se conoce su perimetro: 30 cm y la medida de dos de sus
angulos: 40°y 80°.

Sea A=40°y B=80° C =180°-A - B = 60°
Aplicamos el teorema del seno

a b
senA senB
a__ ¢ 3 _30-@+b) gpes ,y tenemos un sistema de dos ecuaciones
senA  senC senA senC
con 2 incognitas: ay b.
a-sen80°
a-sen80°=b-sen40°=>bh=—"— . o
- sen40° :>a-sen60°=(30—a—%)-sen40°:
a-sen60°= (30 —a —b)-sen40° sen
30 - sen4Q°
a(sen60°+sen40°+sen80°) = 30-sen40°= a = ~7,73cm
sen60°+sen40°+sen80°

b a-sen80° 7.73-sen80°
sen40°  sen4(°

~1184cm = c=30-a-b~10,43cm

4° Indica en cada uno de los siguientes casos, si el triangulo correspondiente es acutangulo,
rectangulo u obtusangulo.

a) a=97, b=72, c=65
b) a=90, b=72, c=65
¢) a=100, b=72, c=65
(Observacion: no es necesario resolver el triangulo)

Estudiaremos el angulo mayor, que esta asociado al lado mayor.
El teorema del coseno establece que

a) cosA=m=0:A=900.
2.72-65

722 +652 -90% 1309

2.72.65 9360

72% + 652 -100° 591

2.72-65 9360

b) cosA =

>0= A <90°= €S un triangulo acutangulo.

C) cosA=

<0= A>90°= es un tridngulo obtusangulo.
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5° Para calcular la anchura de un rio fijamos dos puntos A y B, ambos situados en nuestra
orilla distantes 5 metros uno de otro. Observamos un arbol cuya base esta situada en la orilla
opuesta. Las visuales al arbol con la linea que une A 'y B forman angulos de 55° y 65°
respectivamente. Calcula la anchura del rio.

Observacion: el problema admite DOS planteamientos.

ARBOL ARBOL

Rio

Caso 1: El arbol esta entre Ay B.

En el triangulo ABC: A=55°, B=65°,C=180°-A-B=60° c=5m. Sea C la base del
arbol, d la distancia de la orilla al arbol (altura del lado AB en el triangulo ABC) y P la
proyeccion de C sobre AB.

Planteamiento:

Tridngulo APC (rectangulo en P): senA =%: d = bsenA = bsen55°

c b 5 b b 5sen65°

= = = =b= ~5.23m
senC senB  sen60° sen65° sen60°

Triangulo ABC: teorema del seno
= d ~5,23sen55°~ 4,28m

Caso 2: El arbol NO estéa entre Ay B.

En el tridngulo ABC: A=55°, B=180°-65°=115°, C=180°-A-B=10°,c=5m. Sea C la
base del &rbol, d la distancia de la orilla al &rbol (altura del lado AB en el tridngulo ABC) y P
la proyeccion de C sobre la recta que contiene a AB.
Planteamiento:

Tridngulo APC (rectangulo en P): senA :%: d = bsenA = bsen55°

Triangulo ABC: teorema del seno
c b 5 b b 5senl15°

senC senB sen10° senll5° senl0°
= d = 26,09sen55°~ 21,37m

Observacion: la posicion relativa es la del dibujo pues la visual de A es menor que la visual de
B

~ 26,09m
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6° Resuelve los tridngulos:
a) A=45° a=8 cm, b=10cm.
¢B? Teorema del seno:

a b 8 10 10sen45°
= = = =senB="—"7"-—-—
senA  senB sen45° senB

B = 62,11°=62°6'36"'
B'=180-B ~117,89°=117°5324"

~0,88cm = {

Veamos si las dos soluciones son validas:
Si B=62.11° C=180°-A-B~17.11° y C Se obtiene aplicando el teorema del seno

c a _asenC _ 8senl7.11 3.32¢m

senC - senA senA  sen45

Si B’=117.89° C'=180°-A-B'~72.89° y C’ se obtiene aplicando el teorema del seno
¢ __a o asenC _ 8sen72.89 ~10.81cm

senC  senA senA sen45

b) a=23 cm, B=53°, C=84°.
¢A? A=180°-B-C=43°

0
:b? Teorema del seno —2_ & 3B _ 2355 0 o3em
senB  senA senA sen43°
0
;c? Teorema del seno —C -8 o 3NC _ 23en8% 5 coem
senC  senA senA sen43°

c) a=5cm, b=4 cm, C=47°.

¢c? Teorema del coseno
c®=a’+b*-2-a-b-cosC =c*=5°+4°-2.5.4.c0s47°= c ~ 3,70cm
¢B? Teorema del seno

b c bsenC  4sen47° B ~ 52,24°=52°14'24"
— = = senB = =
senB  senC c 3.70 B'=180-B ~127,76°
La 2° solucion,B’, no es posible pues A=180°-B’-C=5.24° con A<B y a>b.
¢A? A=180-B-C=80.76°=80°45"36""

~0.79 :{

d) a=5cm, b=4 cm. c=11cm.
No es posible pues a+b<c

e) a=2cm, b=9 cm, A=125°,

0
¢B? Teorema del seno: —b _a = senB = bsenA = 9senl2d

senB B senA a 2

~368>1=noes

posible.
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7° Para calcular la altura de la torre Eiffel sin acceder hasta su base, una persona efectda las
medidas de los angulos del dibujo en dos puntos A y B separados 180 m. ¢Cuanto mide la
altura OP de la torre Eiffel?

Se consideran los triangulos AOP, recto en O y ABP. Sea OP la altura de la torre.

En AOP sen40,6°= % = OP = bsen40,6°

En ABP P=180-A-B=25°, p=180m y aplicando el teorema del seno
(0}
b I psenB _ 180sen85 ~ 424,29m
senB  senP senP sen25°
= OP ~ 424,29sen40,6°~ 276,12m
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